新时代下新媒体在企业党建宣传工作中的 应用研究

赵颖

赤峰中色锌业有限公司,内蒙古自治区 赤峰 024000

摘要:在全球信息化深度发展的时代背景下,我国新媒体行业呈现出蓬勃发展态势,为企业党建工作带来全新发展机遇的同时,也提出了诸多挑战。新媒体作为信息传播的重要载体,其应用成效对企业党建宣传乃至企业整体发展具有关键影响。本研究通过深入剖析新媒体在企业党建宣传中的应用优势、现存问题,针对性提出优化策略,旨在探索如何将新媒体与企业党建宣传工作深度融合,提升党建宣传效能,推动企业高质量发展。

关键词: 新媒体; 企业党建; 宣传工作; 应用研究; 数字化转型 中图分类号:

引言

企业党建宣传工作肩负着传播党的方针 政策、凝聚企业发展合力的重要使命,是企业 思想政治工作的核心组成部分。在大数据、云 计算、移动互联网等技术的推动下,新媒体以 其独特的传播特性,成为信息传播的主要渠道。 截至 2023 年 12 月,我国网民规模达 10.79 亿, 互联网普及率达 6.4%,新媒体平台已成为社 会公众获取信息的重要途径。企业党建宣传逐 渐从传统纸质媒体向新媒体平台转型,这一转 变对企业党建工作的开展方式、传播效果产生 了深远影响。因此,深入研究新时代下新媒体 在企业党建宣传工作中的应用,探索其有效路 径,具有重要的理论与实践意义。

1 新时代下新媒体在企业党建宣传工作中的应用优势

1.1 传播能力强,覆盖范围广

新媒体依托互联网技术与移动设备的普及,打破了时间与空间的限制,实现信息的即时传播与快速扩散。以微信、微博等社交平台为例,企业发布的党建宣传信息能够在短时间内触达海量用户。据相关统计,微信日活跃用

户数已超 10 亿,微博月活跃用户数达 5 亿以上,庞大的用户基数为党建宣传提供了广阔的受众基础。新媒体的传播特性使得信息能够突破地域、时间的束缚,企业党建宣传内容可以在瞬间传递到全球任何一个有网络覆盖的角落。

新媒体用户群体涵盖不同年龄、职业、地域,使得企业党建宣传能够突破传统传播边界,不仅面向企业内部员工,还能辐射到外部客户、合作伙伴等利益相关方。例如,某跨国企业通过海外社交媒体平台,向全球分支机构员工传播党的先进理论与企业党建文化,有效提升了企业党建宣传的国际影响力。这种广泛覆盖的传播模式,增强了党建宣传的社会影响力,扩大了党的思想理论的传播范围。

1.2 互动性强,沟通成效好

互动性是新媒体区别于传统媒体的显著特征。企业通过微信公众号、官方微博、企业 APP 等新媒体工具,构建起与员工之间的双向沟通桥梁。在实际应用中,企业发布党建宣传内容后,员工可通过点赞、评论、转发等方式即时反馈意见。例如,某企业在微信公众号 开展 "党建知识大家谈" 活动,吸引大量员

工参与讨论,留言互动量达数千条。这种互动 交流不仅有效地缩短了企业与员工之间的距 离,提升了员工的参与感,还为企业提供了丰 富的反馈信息^[1]。

企业可根据这些反馈及时调整宣传策略, 使党建宣传更贴合员工需求,提高宣传的针对 性与实效性。通过互动,企业能够深入了解员 工的思想动态、知识需求与兴趣点,从而有针 对性地推送党建宣传内容。例如,某企业根据 员工在党建 APP 上的互动反馈,发现员工对 党史故事类内容兴趣浓厚,于是增加了党史故 事短视频的制作与发布,有效提升了员工的学 习积极性。

1.3 内容形式多样, 吸引力强

新媒体平台支持文字、图片、音频、视频 等多种内容呈现形式,为企业党建宣传提供了 丰富的表达手段。企业可根据宣传内容的特点 与受众需求,灵活选择合适的表现形式。例如, 制作党建主题短视频,通过生动的画面、感人 的故事传递党建精神;开发党建音频课程,方 便员工利用碎片化时间学习。同时,新媒体平 台还具备话题互动、在线问答、网络党课等多 样化互动功能。

某企业利用抖音平台开展 "党史知识挑战赛",以短视频形式展示题目,吸引员工积极参与,活动参与人数超万人。这些多元形式与互动功能,极大地提升了党建宣传的吸引力与感染力,激发了员工学习党建知识、参与党建活动的热情。此外,虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等新技术的应用,为党建宣传带来了沉浸式体验,进一步增强了宣传效果。例如,某企业利用 VR 技术打造线上党史展馆,让员工身临其境地感受党的历史,获得了良好的反响。

1.4 成本较低,投入产出比高

相较于传统媒体,新媒体在党建宣传方面 具有显著的成本优势。企业无需投入大量资金 购置硬件设备、租赁场地,只需借助已有的网络基础设施,如企业官网、微信公众号、微博账号等,即可开展党建宣传工作。同时,新媒体的传播效率高,宣传内容可通过用户的转发、分享实现裂变式传播,以较低的成本覆盖更广泛的受众群体。

新媒体宣传的投入产出比远高于传统媒体,能够在有限的资源投入下,实现更高的宣传成效与社会反响。例如,某中小企业通过微信公众号发布党建宣传文章,经过员工的转发分享,阅读量迅速突破十万次,而成本仅为内容创作与运营人力成本,远低于传统媒体宣传的投入。新媒体为企业党建宣传提供了经济高效的新路径,尤其适合资源有限的中小企业开展党建宣传工作。

2 新时代下企业新媒体党建宣传工作 存在的问题

2.1 内容创新不足, 同质化严重

当前,企业新媒体党建宣传普遍存在内容同质化问题^[2]。许多企业的宣传材料雷同,缺少个性和创新元素。有些企业仅仅是将其他单位的党建宣传内容进行简单的转载或复制,未能结合自身实际情况与企业文化进行深度挖掘与创新。这种同质化的宣传内容难以吸引员工的关注,无法激发员工的学习兴趣。

部分企业在新媒体党建宣传中过于追求 形式上的娱乐化,忽视了内容的思想深度与教 育意义,导致党建宣传未能充分发挥其在价值 观塑造、思想素养提升方面的重要作用。例如, 一些企业的党建短视频过度追求娱乐效果,内 容空洞,未能有效传达党建精神,削弱了宣传 效果。这种现象反映出企业对党建宣传本质的 认识不足,未能把握好内容创新与形式创新的 平衡。

2.2 互动性较弱,用户参与度低

尽管新媒体为企业与员工提供了便捷的 互动渠道,但在实际应用中,员工对党建宣传 内容的参与度并不理想。表现为评论、分享等互动行为较少,对企业党建新媒体平台的关注度与使用依赖度不足。部分员工只是偶尔浏览党建宣传内容,缺乏持续关注的动力。一方面反映出党建宣传内容对员工的吸引力不足,未能引起员工的情感共鸣;另一方面也暴露出企业在互动环节设计上存在缺陷,缺乏有效的激励机制与互动引导。例如,某企业的党建微信公众号虽然定期发布内容,但由于缺乏互动设计,用户活跃度较低,粉丝增长缓慢。此外,部分企业在互动管理上存在不足,对员工的反馈未能及时回复与处理,影响了员工的参与积极性。

2.3 宣传成效评估困难, 转化率难以量化

新媒体环境下,企业党建宣传成效评估面 临诸多挑战。目前,新媒体宣传成效评估体系 尚不完善,缺乏统一、科学的评估标准与方法。 企业往往只能通过点击率、访问量等表面数据 对党建宣传效果进行评估,难以深入分析宣传 内容对受众思想、行为的实际影响。同时,党 建宣传的根本目的是提升员工的思想觉悟与 政治素养,这一转化过程具有隐蔽性与长期性, 难以通过具体指标进行量化衡量。

例如,企业开展的党建培训活动,难以准确评估员工在思想层面的具体提升程度,导致企业无法直观判断党建宣传的实际成效,制约了宣传策略的优化与调整。此外,不同新媒体平台的数据统计标准存在差异,也增加了宣传成效评估的难度。缺乏科学的评估体系,使得企业难以了解党建宣传工作的优势与不足,无法有针对性地改进工作。

2.4 专业人才匮乏,运营能力不足

随着企业对新媒体党建宣传的重视程度 不断提升,对于相关领域专业人才的需求也日 渐上升。然而,当前众多企业面临着专业人才 短缺的挑战。在新媒体策划、运营、推广等关 键环节,缺乏具备专业知识与技能的人才,导 致党建宣传内容质量不高、传播效果不佳。

部分企业的党建工作者虽然认识到新媒体的重要性,但由于缺乏系统的新媒体知识培训,在实际操作中缺乏整体规划与有效执行策略,无法充分发挥新媒体的优势。此外,企业在人才培养与引进方面存在不足,缺乏完善的人才培养体系与激励机制,难以吸引与留住优秀的新媒体党建宣传人才,严重制约了企业新媒体党建宣传工作的创新发展。一些企业即使引进了新媒体人才,也因缺乏良好的发展环境与激励措施,导致人才流失率较高。

3 新时代下优化企业新媒体党建宣传 工作的策略

3.1 加强内容创新,提升传播影响力

为解决内容同质化问题,企业应加强党建 宣传内容创新。首先,深入挖掘企业自身党建 工作特色与企业文化内涵,结合企业发展历程、 党建工作案例、先进人物事迹等,打造具有企 业特色的党建宣传内容。例如,某国有企业以 自身党建引领企业改革发展的实践为素材,制 作系列宣传视频,展现企业党建工作在推动技 术创新、服务社会等方面的独特魅力,获得员 工的广泛关注与好评。

其次,创新内容表现形式,融合多种媒体 手段,提升内容的吸引力与感染力。结合当下 流行的短视频、直播、H5 等形式,推出符合 员工兴趣与时代特色的党建宣传作品。同时, 注重提升内容的思想深度与教育意义,将党的 理论政策与企业实际相结合,以生动的案例、 通俗易懂的语言进行解读,实现寓教于乐,提 高党建宣传的有效性。例如,某企业制作的 "党建 + 业务" 系列 H5 作品,通过互动式 体验,让员工深入了解党的理论政策在企业业 务中的应用,取得了良好的宣传效果。

3.2 创新互动模式,增强用户参与感

为提高员工参与度,企业需创新新媒体党建宣传互动模式。一方面,利用新媒体平台开展多样化的党建互动活动,如党史知识挑战赛、党建主题征文、线上投票等,并建立完善的奖励机制,通过积分兑换、荣誉表彰等方式,提升员工的活动参与度^[3]。例如,某企业在党建APP上开展"党史知识闯关"活动,设置丰厚奖品,吸引大量员工参与,活动期间APP活跃度显著提升。

另一方面,加强党建宣传内容与现实生活的关联,结合社会热点话题,开展线上讨论、专家访谈等互动交流活动,引导员工积极参与讨论,分享观点^[4]。此外,通过融合线上与线下教育资源,举办党建主题沙龙等活动。丰富互动形式,增强员工的参与感与体验感。例如,某企业组织员工线上观看红色电影后,开展线下观影分享会,促进员工之间的交流与思想碰撞,提升了党建宣传的效果。

3.3 构建综合评估体系,强化数据分析应用

针对宣传成效评估困难的问题,企业应构 建科学合理的新媒体党建宣传综合评估体系 ^[5]。该体系应包括互动活跃度、受众覆盖面、 用户满意度以及宣传成效在内的多个关键指 标,以实现对党建工作宣传效果的整体评价。 通过采纳大数据分析技术,深入挖掘并剖析用 户的行为数据。了解用户的阅读习惯、兴趣偏 好、需求痛点等,为党建宣传内容优化与传播 策略调整提供数据支持。

例如,通过分析用户在党建微信公众号的 阅读时长、点赞评论数据,了解用户对不同类 型内容的喜好,针对性地调整内容发布策略。 同时,建立党建宣传成效与员工行为变化的关 联评估机制,通过开展党建知识测试、员工思 想动态调研等方式,综合评估党建宣传对员工 思想与行为的实际影响,提高宣传工作的精准 性与科学性。某企业通过建立综合评估体系, 定期对党建宣传工作进行评估,及时调整策略, 使党建宣传的效果得到显著提升。

3.4 加强人才队伍建设,提升专业运营能力

企业应将人才队伍建设作为提升新媒体 党建宣传工作水平的关键。一方面,加强现有 党建宣传人员的培训,定期组织新媒体运营、 内容创作、传播技巧等方面的专业培训课程, 邀请行业专家进行授课指导,鼓励员工参加行 业交流活动,拓宽视野,提升专业技能。例如, 某企业每年组织党建宣传人员参加新媒体运 营培训班,并选派优秀人员参加行业研讨会, 有效提升了团队的专业水平。

另一方面,加大人才引进力度,吸引具有 新媒体运营经验、党建专业知识的复合型人才 加入企业党建宣传团队。同时,完善人才激励 机制,建立科学的绩效考核体系,将员工的工 作业绩与薪酬待遇、职业发展挂钩,激发员工 的工作积极性与创新活力。此外,营造良好的 人才发展环境,为员工提供广阔的发展空间与 成长平台,促进企业新媒体党建宣传人才队伍 的稳定与发展。某企业通过提供具有竞争力的 薪酬待遇、完善的职业晋升通道,吸引了一批 优秀的新媒体党建宣传人才,为企业党建宣传 工作注入了新的活力。

4 结语

综上所述,在新时代背景下,新媒体已成 为企业党建宣传工作不可或缺的重要工具。虽 然当前企业新媒体党建宣传工作仍存在内容 创新不足、互动性弱、宣传成效评估困难、专 业人才匮乏等问题,但通过深入挖掘新媒体的 应用优势,针对性地采取优化策略,加强内容 创新、创新互动模式、完善评估体系、强化人 才队伍建设,能够有效提升企业新媒体党建宣 传工作的质量与水平。未来,随着新媒体技术 的不断发展,如人工智能等新技术的广泛应用, 企业应持续关注技术创新趋势,不断探索党建 宣传工作的新方法、新路径,推动企业党建宣 传工作创新发展,为企业发展提供坚强的思想 保障与政治引领。

参考文献

- [1] 杜巍巍. 新媒体在企业党建宣传工作中的优势与应用[J]. 现代企业, 2023, (07):131-133.
- [2]付德明. 企业党建宣传工作创新的思路及途径[J]. 现代企业文化, 2023, (06):85-87.
- [3] 冯茂新. 新媒体下企业党建宣传工作策略分析[J]. 中国报业, 2024, (10): 252-253.
- [4] 黄炜雯.新媒体在企业党建宣传工作中的优势与实践研究[J].现代企业文化,2024,(27):95-97.
- [5] 王木. 新媒体在企业党建工作中的应用[J]. 现代企业文化, 2024, (05): 91-93.

作者简介: 赵颖(赵颖,女(1987.11.14),锡伯族,辽宁凤城人,中级职称,本科学历,专业为汉语言文学)